

# 对照明白卡 心里亮堂啦

本报讯 (记者赵忠民 通讯员孙 琰)“天空中下着雨,您还来看我,这让我说啥好啊!”7月9日早上,天空中下着小雨,民权县王桥镇卫生院副院长孙平就打着雨伞,来到该镇蒋柿园村走访,61岁的贫困户金守建赶紧把她让进屋里坐下,拿出前几天乡村医生送来的《民权县建档立卡贫困人口健康扶贫政策救助明白卡》激动地说,“这明白卡真不错,你别看它小,内容可不少,得了病,花多少,报多少,都在这上面写着哩!”

据该镇卫生院院长牛广海介绍,这张明白卡是按照民权县卫生计生委要求,为每个建档立卡贫困户建立的,别看它只有普通手机一样大小,住院报销流程图、贫困户的家庭基本信息、签

约医生联系电话以及患者的疾病名称、就诊医院、住院日期、出院日期、医疗合规费用、报销情况等,该卡内容全面、简单明了、通俗易懂,解决了建档立卡贫困人口对健康扶贫政策不熟悉等问题。

为了提高贫困户的健康扶贫政策知晓率和满意度,增强贫困户群众的获得感、认同感,民权县卫生计生委对健康扶贫政策进行了梳理,对健康扶贫建档立卡内容进行了精简,印制了《民权县建档立卡贫困人口健康扶贫政策救助明白卡》,该卡涵盖因病致贫人员基本信息、以“城乡居民基本医疗保险、城乡居民大病补充保险、贫困人口大病救治保险、贫困人口意外伤害保

险、贫困人口团体健康险、健康扶贫医疗救助、民政救助”为主的“六道保险两项救助”政策,“先看病、后结算、住院无须交押金”的“一站式”服务,“家庭医生签约服务”等内容。该卡由各乡镇卫生院组织乡村医生参照各村贫困户档案项目,逐项填写,并送到每个贫困户手里。

为了充分发挥明白卡的作用,做到健康扶贫政策家喻户晓,该县还专门召开了由县、乡、村三级医疗卫生机构负责人、健康扶贫干部等参加的全县健康扶贫政策宣讲活动,对全县健康扶贫政策宣讲活动进行了宣传,对健康扶贫政策、入户宣讲内容、贫困户医疗报销流程等进行了培训;对大病报销和大病补

保险如何报销、困难群众“一站式”结算等进行了解读。同时,会议要求,医疗卫生机构要加强健康扶贫政策宣讲活动的组织领导,提高责任意识,落实工作责任,明确目标任务,突出工作重点,认真组织和开展好宣讲工作,切实提升群众对健康扶贫政策的明白度。

为了把宣讲工作做到位,各乡镇卫生院还结合自身的工作实际,积极对干部职工和乡村医生进行再动员、再培训,让大家把健康扶贫政策理解透彻,给群众讲清楚,让群众知道生病咋报销、找谁报销、报多少等,确保政策入村、入户、入心;同时,指导好乡村医生填写明白卡,确保不漏填、不错填。贫困患者出院报销后,

及时补填明白卡,做好动态管理,方便查询。

“建档立卡贫困人口健康扶贫政策救助明白卡,只是民权县健康扶贫工作的一部分。为了有效推进健康扶贫工作,我们按照大病集中救治一批、慢性病签约服务管理一批、重病兜底保障一批的‘三个一批’健康扶贫工作要求,积极优化医疗服务模式,建立贫困人口就医‘绿色通道’,设立爱心门诊、爱心病房,并在挂号、缴费、检查、取药等方面给予优先服务,降低群众看病门槛和经济负担,让群众不再因病致贫、返贫,让健康扶贫照亮群众的小康路。”民权县卫生计生委党组书记、主任朱继兵说。

## 泌阳县将计划生育家庭子女享受中招加分政策落到实处

本报讯 (记者丁宏伟 通讯员程瑞军)近日,泌阳县卫生计生委与县教育局等部门根据相关文件要求,对农村独生子女家庭和计划生育双女家庭,将其子女报考本县高中时照顾10分的优惠政策落到实处。

泌阳县按照公开、公平、公正的原则,早计划、早着手,按照驻马店市卫生计生委家庭发展科的指导,对全县2018年参加中招考试的独生子女和计划生育双女户家庭子女进行了审核认定。经过县、乡、村三级计划生育部门走访调查、严格把关,学校和乡镇以及村委三方核查证明盖章、签名、留电话,县卫生计生委利用人口管理信息系统逐户逐人核对;再报送教育局严格把关,最终确认266名计划生育家庭子女符合中招加分条件;其中独生子女户227人,政策内双女户39人,切实做到符合政策的一人不漏;不符合政策的一个不报,政策审查合格率达到100%。

## 邓州市卫生计生委开展世界人口日宣传活动

本报讯 今年7月11日是第29个世界人口日。邓州市卫生计生委组织计划生育协会、计划生育宣传技术指导中心、药具管理站、妇幼保健院等集中开展宣传活动。

在现场,工作人员摆放健康知识展板20多块;设立咨询台,宣传生殖保健、优生优育、慢性病防治等健康知识,解答咨询40余人次;向群众发放《高血压预防与保健》《传染病防治指南》《中国公民健康素养66条》等宣传资料900余份;向育龄群众免费发放避孕药具130余盒;进行“两癌”(宫颈癌和乳腺癌)筛查、测量血压等义诊服务。

(乔晓娜 方 圆 张国立)



今年7月11日是第29个世界人口日,漯河市郾城区卫生计生委组织计划生育指导站、计划生育协会、人口学校在黄河广场举办了以“共建生育文明,共享美好生活”为主题的宣传活动。活动现场,工作人员悬挂条幅、设立展板,对计划生育政策法规、优生优育、生殖保健知识等进行了宣传,并免费为群众测量血压、血糖等。

王明杰 孙会琴 李洁琼/摄



今年7月11日为第29个世界人口日,商丘市睢阳区卫生计生委组织该区疾病预防控制中心、新城社区卫生服务中心工作人员开展了主题为“共建生育文明,共享美好生活”的宣传活动。

该活动以宣传健康科普知识、计划生育政策以及婚育新风为重点,向群众宣传优生优育、计划生育家庭优惠政策等内容;设立了义诊咨询服务台,为群众免费发放避孕药具和健康知识手册,引导群众树立科学文明的生育观念。



在第29个世界人口日当天,舞阳县卫生计生委、计划生育协会为了宣传计划生育所取得的成就,满足人民群众对美好生活的向往,开展了以“共建生育文明,共享美好生活”为主题的宣传义诊活动。活动现场,工作人员通过设立咨询义诊台、悬挂横幅、设置展板等形式,宣传孕前优生监测、健康素养等相关知识。

王明杰 宋玉香/摄

## 平舆县卫生计生委开展世界人口日宣传服务活动

本报讯 (记者丁宏伟 通讯员邓芝 张红)今年7月11日是第29个世界人口日。平舆县卫生计生委、计划生育协会组织县直各医疗卫生单位、各乡镇(街道)卫生院、计划生育办公室以“共建生育文明,共享美好生活”为主题的宣传服务活动。

县、乡、村卫生计生机构充分运用电视、微信等媒介,利用展板、橱窗、宣传栏等形式,大力宣传人口健康知识、计划生育优惠政策、生殖健康、疾病预防等知识,呼吁群众关注身体和心理,倡导健康、科学、文明的婚育观念,营造了浓厚的氛围。

截至目前,此次活动免费发放卫生计生法律法规宣传读本、宣传折页、避孕药具宣传折页、健康教育宣传手册等1万余份,免费开展健康体检800余人,发放避孕药具600余盒等。

## 服 务 民 生

### 淮阳县卫生计生委开展“两癌”免费筛查工作

本报讯 (记者侯少飞 通讯员张 燕)近日,记者在淮阳县卫生计生委召开的民生实事工作新闻发布会上获悉,该县积极开展了“两癌”(宫颈癌和乳腺癌)筛查工作。

此次“两癌”免费筛查目标人群:农村以及纳入城市低保范围的35~64岁妇女。包括宫颈癌免费筛查,包括妇科盆腔检查、阴道分泌物湿片显微镜检查、宫颈脱落细胞巴氏检查。对初筛结果为可疑或者异常者进行阴道镜检查,阴道镜检查正常者不再进行下一步检查;对阴道镜检查结果可疑或者异常者再进行组织病理

学检查。乳腺癌免费筛查包括乳腺的视诊、触诊和乳腺彩色B超检查。对发现问题者,筛查服务机构建议其进行组织病理学检查。淮阳县“两癌”筛查的指定医院为淮阳县妇幼保健院。免费筛查原则:按照属地管理,符合条件的服务对象5年内可免费享受一次“两癌”筛查服务;需再次检查或者超出免费服务项目的,可在医生指导下自费接受筛查与诊断服务。

“两癌”免费筛查,可以大大提高广大妇女“两癌”的早诊早治率,进而减轻患者家庭的医疗负担。

### 安阳市文峰区将“两癌”筛查进行到底

本报讯 (记者张治平 通讯员齐丽娟 张 娜)为了提高广大妇女的健康水平,使全区适龄妇女“两癌”患者早诊早治,降低死亡率,自6月19日起,安阳市文峰区全面启动2018年度适龄妇女免费“两癌”筛查工作。本次筛查活动的对象为35~64岁的农村妇女和纳入低保范围的城镇适龄妇女,可免费进行宫颈癌和乳腺癌筛查。“两癌”筛查是一项利民的重点民生实事,文峰区按照适龄妇女比例,计划筛查2000人次。

的筛查活动实行“一筛到底”。即对筛查中发现的疑似宫颈癌和乳腺癌患者,将免费逐步进行钼靶等更精准的筛查,直到查出结果为止,让群众放心。

为了落实好此项民生实事,提高广大妇女对“两癌”筛查的知晓率,文峰区卫生计生委通过调查摸底,明确筛查人群,并对符合条件的妇女进行核实登记;同时,利用多种宣传方式开展“两癌”免费筛查和防治知识宣传,使广大妇女提高早诊断、早治疗意识,从而推动“两癌”筛查工作顺利开展。

与去年相比的是,今年

### “两癌”筛查不要钱 群众受益笑开颜

本报讯 (记者赵忠民 通讯员孙 琰)“宫颈癌和乳腺癌”筛查不要钱,还提供免费接送服务,国家政策真好啊!”7月5日,商丘市民权县胡集乡胡集村52岁的徐霞霞笑着说。

据悉,为了提高适龄妇女“两癌”的早诊早治率,助力健康扶贫,民权县卫生计生委成立了“两癌”免费筛查工作领导小组,印发了《民权县农村妇女“两癌”免费筛查工作实施方案》,并在乡村公路醒目位置悬挂“两癌”筛查宣传条幅,在村委会宣传栏上定期更换“两癌”筛查有关知识,利用网站、微信公众号等平

台,普及“两癌”防治知识。各乡镇(镇、办事处)定期举办“两癌”相关知识讲座,讲解“两癌”相关知识,提高群众对“两癌”筛查的知晓率。

同时,民权县相关医疗保健机构利用会议、岗位训练等形式,对医务人员进行业务知识培训,帮助他们熟练掌握操作规程,提高业务水平和实际操作技能。同时,民权县卫生计生委还积极组织乡(镇、办事处)卫生计生人员进村入户,摸清目标人群底数,合理计划和分配应筛查的目标人群,对他们进行有序筛查。这项工作对预防群众因病致贫、返贫起到积极作用。

### 急诊医生背危重老人下楼

本报讯 (记者刘永胜 通讯员王爱荣 杨廷玲)7月1日中午,孟津县公立医院急诊科接到120指令,孟津小学附近有一位高龄患者需要急救,有心脏病史,现在气喘、胸闷!病情就是命令,医生周英杰、护士陈娇娇、司机王家祥迅速赶往现场。

患者的住所在一栋老式居民楼内,没有电梯,楼梯道狭窄,无法使用担架。患者今年86岁,医生急查心电图,怀疑患者是心肌梗死。可是,心脏病患者严禁活动!患者家中只有女儿、女婿在家,且年龄较大。急救人员明白,时间就

是生命,需要立即把患者送往医院,接受进一步救治。

周英杰果断地说:“我来背患者下楼!”在同事协助下,周英杰小心翼翼地将老人从3楼背到楼下,为患者治疗争取了宝贵时间!

最终,老人被安全地送到了医院,入住EICU(急诊重症监护室)进行下一步治疗。记者了解到,这已经不是孟津县公立医院的急救人员第一次背患者下楼了。在“凝聚了急救人员对本职工作的无限热爱和对患者亲人般的感情。

## 人 物 剪 影

### 乡村医生范怀印的扶贫情怀

本报记者 陈述明 通讯员 王宏振 李瑞丽 文/图



捐助现场

目前,濮阳市卫生计生系统掀起了如火如荼的扶贫热潮。其中,濮阳县一位乡村医生自掏腰包主动帮扶困难群众,得到大家称赞。记者对这位自主扶贫的乡村医生进行了采访。

今年42岁的范怀印是濮阳县徐镇镇蔡吉村一名乡村医生,于2000年大学毕业后,回乡办起了标准化卫生室。

作为乡村医生,范怀印的主要服务对象是濮阳县沿黄滩区的村民,贫困户比较多。他在诊疗过程中,对特别困难的孤寡老人,药费直接减免。在开展健康扶贫工

作后,作为一名党员,他更加主动自觉,每年帮扶、减免乡亲们的医药费都有几万元。

濮阳县习城乡患者丁金钟(化名)家庭特别贫困。范怀印初次到他家时,看到了金钟住在一所破房子内,全身红肿不能下床;丁金钟的母亲整天流泪,几乎绝望。范怀印详细询问了丁金钟的病史,根据具体症状因病施治,由于患者无法行动,范怀印就每天骑车跑30多里(1里=500米)路,为其治疗疾病。丁金钟雨无阻,按时到了金钟的家中治疗疾病。经过一个月的治疗,丁

金钟的病情有所好转,逐渐能够自己照顾自己。2018年元宵节下午,范怀印抽时间看望丁金钟,并检查病情,有没有复发迹象。时隔多年,范怀印发现了金钟家境仍然不容乐观,有80多岁的老人需要赡养,15岁的儿子精神不正常,还有一个19岁的孩子正在郑州市上大学。范怀印主动把丁金钟作为自己的帮扶对象,除了为其送去生活用品,还给上学的孩子送了1000元生活费,以减轻贫困家庭的负担。

2018年4月的一天,徐镇镇昆吾社区小学有一位小学生患了急性白血病,全校师生都为她捐款,范怀印听说后就去学校参加了募捐活动,为这位学生捐助了1000元;5月,范怀印听驻村扶贫工作书记说有一个家庭有两个孩子同时患了白癜风,仅治疗费就将家庭积蓄用完了,不得不放弃治疗。范怀印暗下决心,为两个孩子免费治疗,直到痊愈为止。

范怀印所在的黄河滩区属于贫困地区,因为多种原因,罹患皮肤病的儿童比较多。然而,治疗牛皮癣、白癜风、湿疹等皮肤病正是范怀印的强项。下一步,他打算联合扶贫办公室,统计皮肤病儿童人数,采取义务或者减免治疗费等措施,帮助孩子健康成长。

范怀印只是濮阳县2200多名乡村医生的一个缩影,濮阳县还有很多医疗扶贫的典型。

## 食 药 监 管 动 态

### 焦作市马村区食品药品监督管理局开展廉政教育 强化责任担当

本报讯 (记者王正勤 通讯员牛小玉)焦作市马村区食品药品监督管理局于近日组织全体党员干部赴武陟县何瑞家家风家训教育基地、廉政教育基地接受廉政教育,收到了良好的效果。

走进何瑞纪念馆,大家仔细观看何瑞家训、何瑞书屋,认真聆

听何瑞廉洁奉公、虚怀若谷的故事,被他勤政廉政、刚正不阿、礼让为先、仁义治家的精神所感动。该局纪检组长陈应民要求大家要

以先贤为榜样,传承良好的家风,增强党性修养。

来到武陟县廉政教育基地,看着近年来发生在身边的典型腐

败案例,声、光、电等高科技手段展示出一张张清晰的面孔、一段段声泪俱下的忏悔、一组组震撼人心的照片,使全体党员受到震撼。大家纷纷表示,要以正面典型为标杆,以反面典型为镜鉴,自觉做到防微杜渐、警钟长鸣,加强廉洁自律。

### 郑州市举办卫生应急管理培训班

本报讯(记者卜俊成 通讯员刘战 王 晓 卢 祎 丹)7月10~11日,2018年郑州市卫生应急管理和疾病预防控制中心培训班顺利举办。此次培训班旨在进一步加强郑州市卫生应急队伍建设,提升队伍综合水平和快速反应能力,及时、有序、高效处置突发公共卫生事件。培训班由郑州市卫生计生委主办,郑州市疾病预防控制中心承办。

郑州市卫生计生委调研员素云等出席会议。各县(市、区)卫生计生委主管领导、应急办负责人,各县(市、区)疾病预防控制中心(卫生防疫站)主管领导、科室负责人以及专业技术骨干,各开发区管理委员会、社会事业局卫生应急工作负责人,市属各医疗卫生单位应急办负责人、市疾病预防控制中心应急队员等110余人参加了培训。

在开班仪式上,于素云强调,应急工作者要树立更高、更强的使命感,抓好应急规范化

建设,希望参会学员认真学习,不断提升应急本领。在培训班上,授课专家刘吉起、苏佳、郭大城、时延峰等,分别从工作实际出发,详细讲解了突发公共卫生事件应急消杀处置,消毒剂

的分类,突发事件中消毒剂的选用原则;传染病类突发公共卫生事件现场调查处置中标本采集、注意事项以及调查报告撰写;应急预案的编制要求、主要内容、审查备案、培训演练、评估修订;卫生应急管理工作的内容和重要性,以及相关案例分析等。

在会上,郑州市疾病预防控制中心还对5月底全市疾控系统卫生应急队伍突击拉动情况进行了详细通报,分析了各单位在卫生应急响应能力、现场处置物资准备、个人防护服穿脱、流行病学调查报告撰写情况等方面的优点和存在的问题。会后,参与培训的学员表示,此次培训课程内容充实、理论结合实际,很受启发。



协办: 郑州市疾病预防控制中心